

ПОДВИГ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

В труднейший период Великой Отечественной войны миллионы жителей Беларуси приняли активное участие в отстаивании государственной независимости. Это был добровольный патриотический порыв, в котором был заключен дух свободы белорусского народа, его готовность самоотверженно отстаивать национальные и государственные интересы.

В этом массовом сопротивлении агрессорам ярко демонстрировался высокий моральный дух народа, неприятие чуждых идей и устремлений германских нацистов, стремление отстаивать свободу и независимость Отечества. Наиболее зримым свидетельством отстаивания белорусской государственности являлось широчайшее участие жителей оккупированной территории Беларуси в антинацистском сопротивлении.

С первых дней войны начали организовываться подпольные органы и организации, создаваться партизанские группы и отряды. Их организаторами выступали партийные, советские, комсомольские работники, беспартийные патриоты и военные, оставшиеся на оккупированной территории. Многочисленные очаги антигерманского сопротивления возникали стихийно, по инициативе патриотов, готовых защищать Отечество, что является свидетельством высоких гражданских, патриотических и духовно-моральных качеств жителей Беларуси, их готовности самоотверженно отстаивать советские государственные ценности и защищать Отечество. Уже во второй половине 1941 года на захваченной территории Беларуси действовало 231 партизанское формирование (отряды и группы). Наряду с представителями белорусского народа в вооруженном сопротивлении против германских агрессоров участвовали патриоты 70 национальностей и народностей Советского Союза и зарубежных стран общей численностью более 374 тыс. бойцов. Более 88% партизан являлись местными жителями, а 71% боевого состава — белорусами по национальности. Кроме того, свыше 70 тыс. патриотов участвовали в подпольной борьбе.

За героизм и мужество, проявленные в годы войны, около 400 тыс. воинов-белорусов и уроженцев Беларуси были награждены боевыми орденами и медалями Советского Союза.

Среди полных кавалеров ордена Славы 88 наших земляка, 449 человек стали Героями Советского Союза, а П. Головачев, С. Шутов, И. Гусаковский, И. Якубовский были дважды удостоены этого звания. В годы Великой Отечественной войны 22 наших генерала-земляка командовали армиями, более 400 человек белорусов и уроженцев Беларуси являлись генералами и адмиралами.

Многие из них самоотверженно участвовали в битвах под Брестом, Москвой, Сталинградом, Курском, освобождали Кавказ, Украину, родную белорусскую землю, Прибалтийские республики, штурмовали Берлин и Прагу, приближали освобождение народов Европы от нацистского ига. 23 белоруса водили в бой полки и дивизии своих армий, 52 генерала командовали корпусами, в том числе восемь — механизированными и

танковыми корпусами. Около 152 человек командовали бригадами и дивизиями.

В период Великой Отечественной войны на оккупированной территории Беларуси развернулось острое и непримиримое противостояние патриотической части белорусского общества, отстаивавшей национально-государственные интересы в борьбе с германскими захватчиками, и небольшой горстки тех, кто сотрудничал с оккупантами, по существу, предавших национальные интересы. Подавляющее большинство белорусского народа не воспринимало нацистскую идеологию и систему оккупационного режима, самоотверженно выступило на невиданную в истории борьбу против агрессоров. Это было поистине всенародное движение антигерманского сопротивления, направленное на отстаивание Отечества, сохранение национальных традиций и духовных ценностей белорусского народа, которое явилось значительным вкладом в общую борьбу народов Советского Союза против нацистской Германии.

Германская агрессия стала испытанием не только крепости морального духа белорусов, межнациональных и межконфессиональных отношений, но и их способности отстаивания национальных традиций, культуры, духовной жизни и государственного строя. По существу, народ Беларуси был поставлен перед выбором не только национально-государственного строительства, но и возможности биологического существования. И белорусский народ свой выбор сделал.

Ни массовые репрессии, пытки и казни патриотов, ни специальные карательные экспедиции против мирных жителей и партизан, сжигание деревень и сел вместе с людьми, ни насаждаемая ежедневно идеологическая обработка населения не сломили волю народа к сопротивлению агрессорам. Пыхавшая на оккупированной территории всенародная борьба против германских оккупантов – это не только яркий пример массового героизма, мужества и самоотверженного отстаивания Отечества. Патриотическая борьба военного поколения – это национальная гордость белорусов, которую необходимо не только хранить и помнить, но и гордиться ею нашим соотечественникам сегодня и через века, передавая от поколения к поколению как невиданную в истории ратную славу наших предков, отстаивавших свою национальную государственность.